
CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA E 
INOVAÇÃO 

Ata da Reunião do CMCTI 
Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação 

Piracicaba – São Paulo - Brasil - 2025. 
 
Data: 08 de Junho de 2025. Horário: 16h. Local: FATEC 
 

Conselheiros e Convidados 
 

Entidade Nome Presente 
APCD Sergio Roberto P. Line   
APM Alex Gonçalves   

ATEPI Paulo Henrique G. Machado   
ATEPI Vitor Pires Vencovsky   

Câmara de Vereadores Ayri Saraiva Rando   
CCECP Carlos Roberto Rodrigues   

COMDEMA Ademir Elias F. Martins   
FATEC Gisele Gonçalves Bortoleto   

FOP Dagmar de Paula Queluz   
IFSP Lilian M. Pino Elias   

PECEGE Pedro Fernandes Chamochumbi   
PECEGE Priscila Fortes   
PIRA 21 Renato de Albuquerque Ferreira   
SEBRAE Fabio Ravazi Gerlach   

SEMA Tais Yuri Otsuk   
SEMAD Éliton Claus   
SEMAD Moacir P. Alencar Junior   

SEMDEC Thais Fornicola R. Neves   
SEMDEC Luciane I. N. Leães   
SEMDEC Stefanie de Faria Monji   
SEMDEC Suelen C. Bruno   
SENAC João Carlos Goia   
SENAC Rodrigo de Magalhães   
SENAI Ophir Figueiredo Junior   
SME Noele M. M. da Rocha   
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Abertura 

A reunião foi iniciada pelo Sr. Vitor Pires Vencovsky, Presidente do CMCTI e representante da 
ATEPI, que agradeceu a presença dos participantes. Em seguida, o Sr. José Alberto F. 
Rodrigues Filho, representante da FATEC, apresentou a instituição, detalhando desafios e 
oportunidades. Na ocasião, mencionou a transição de representação da FATEC junto ao 
Conselho, com a Sra. Gisele Gonçalves Bortoleto assumindo a função. 
 

Pautas 
(01) Aprovação da Ata: A ata da reunião de Abril de 2025 foi lida e aprovada por unanimidade 
pelos presentes. 
 
(02) 22ª Semana Nacional da Ciência e Tecnologia e Inovação de 19 a 25 de outubro: Com o 
objetivo de criar um calendário único e integrado, as instituições membros do Conselho 
devem enviar as datas e informações de seus eventos ao CMCTI por e-mail 
cmcti@piracicaba.sp.gov.br para conhecimento de todos.  
 
(3) Organização - Medalha de Mérito Científico e Tecnológico: Foi proposto e aprovado por 
todos os presentes que o procedimento para a escolha dos homenageados seguirá o modelo 
de 2024, mediante indicação via formulário digital. 
 
04) Apresentação do Observatório do Ecossistema Piracicabano de Inovação: O Sr. Pedro 
Chamochumbi, representando o Instituto Pecege em colaboração com a Prefeitura de 
Piracicaba e parceiros estratégicos, apresenta o Observatório, uma plataforma que centraliza 
dados e informações sobre o ecossistema de inovação. Ele oferece sessões como: painéis de 
indicadores (abrangendo hubs, CPLs, startups, entre outros), ambiente regulatório (legislação 
local), vocações econômicas, mapa de iniciativas, relatórios detalhados sobre o ecossistema, e 
uma agenda de eventos e painel de notícias com atualizações semanais. A plataforma 
incentiva a contribuição e participação, enfatizando o papel do monitoramento das Cadeias 
Produtivas Locais (CPLs) no fomento à inovação regional. 
 
(05) Lei Municipal Ordinária no 10.235 de 2025 referente à Política Municipal de Incentivo à 
Geração e ao Uso da Energia Solar em Piracicaba: O Sr. Maurício Angeli M. Carvalho, 
representando o GIESP (Grupo de Incentivo à Energia Solar de Piracicaba), destacou a 
necessidade de regulamentar a Lei Municipal 10.235, de janeiro de 2025. Essa lei busca 
impulsionar a energia solar na cidade, e sua eficácia depende do apoio da sociedade e do 
conselho. A lei alinha-se à Política Nacional de Transição Energética e à isenção de ICMS para o 
setor no estado de São Paulo. No âmbito municipal, ela conecta-se à Política Municipal de 
Enfrentamento às Mudanças Climáticas e à Lei do IPTU Verde. A implementação da Lei 
resultará em benefícios substanciais para Piracicaba. Economicamente, espera-se uma 
redução anual de R$ 80 milhões em gastos com energia, com um retorno do investimento (3 a 
5 anos), liberando recursos para outras áreas. Em sustentabilidade, haverá diminuição da 
pegada de carbono e menor dependência de fontes poluentes. A iniciativa impulsionará o 
desenvolvimento econômico e a inovação, atraindo investimentos, empregos, e consolidando 
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Piracicaba como uma cidade moderna e sustentável. O GIESP busca o apoio do Conselho de 
Ciência, Tecnologia e Inovação. 
 

Informes 
Otimização da gestão de atas: Por sugestão do Sr. Vitor Pires Vencovsky, Presidente do CMCTI 
e representante da ATEPI, as atas serão enviadas por e-mail para aprovação, o que acelera o 
registro. Após 7 dias para leitura e considerações, a ata será arquivada digitalmente via sem 
papel. 
 
Calendário de Reuniões: O Presidente do CMCTI, Sr. Vitor Pires Vencovsky, informou que o 
calendário anual das reuniões é disponibilizado no início de cada ano. Com isso, compete a 
todos os membros do conselho consultar as datas diretamente no site  
www.conselhos.piracicaba.sp.gov.br/CMCTI 
 
Site e Contato para Dúvidas: O site do CMCTI (www.conselhos.piracicaba.sp.gov.br/CMCTI) 
centraliza todo o conteúdo do conselho, incluindo calendário, atas e pautas. Para dúvidas ou 
sugestões, encaminhar e-mail para o conselho: cmcti@piracicaba.sp.gov.br  
 
Congresso empresarial: Convite para o Congresso Empresarial que acontecerá nas 
dependências da ACIPI no dia 3 de junho de 2025, às 16h.  
 
CPL da Cachaça: Convite para o 1º Encontro da CPL da Cachaça que acontecerá nas 
dependências do Sebrae no dia 04 de junho de 2025, às 19h.  
 
Dia Mundial do Meio Ambiente: O Sr. Pedro Chamochumbi, representando o Instituto Pecege, 
convida todos a participar do  lançamento da frente do Núcleo ODS (Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável) da ESALQ/USP - selo internacional, que acontecerá no 
anfiteatro do pavilhão da engenharia dia 5 de junho, às 19h 
 
Dia Mundial da Criatividade: O Sr. Pedro Chamochumbi, representando o Instituto Pecege, 
convida todos a participar do Dia Mundial da Criatividade (WCB) de 2026. O encontro será no 
Instituto Pecege, em 6 de junho, às 14h30. 
 
Oficina de Planejamento: A Sra. Dagmar Queluz, diretora da FOP, convida todos a participar 
no dia 10 de junho, a partir das 14h, da Oficina de Planejamento - Congresso Internacional 
focada na saúde pública. O evento visa coletar dados, estruturar projetos e celebrar o esforço 
de todo o processo. 
 
Iniciativas de Descarbonização: O presidente do SENAI, Sr. Ophir Figueiredo Jr. informou 
sobre a Jornada de Descarbonização, um programa que orienta empresas na elaboração de 
inventários de emissão e em ações de mitigação. A consultoria é gratuita para empresas com 
faturamento de até R$ 8 milhões. O Senai promoverá eventos sobre energia e preservação de 
recursos na Semana do Meio Ambiente. 
 
Oportunidade de emprego Senai: O presidente do SENAI, Sr. Ophir Figueiredo Jr, anunciou a 
abertura de uma vaga de emprego para o SENAI. A contratação será via edital e terá como foco 
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fomentar startups de base tecnológica em diversas áreas. É um processo seletivo formal e com 
salário competitivo. 
 
Assinatura da Carta de Apresentação GIESP: Representando o conselho, o Presidente do 
CMCTI, Vitor Pires Vencovsky, assinou a carta da apresentação feita pelo do GIESP. O 
documento sumariza a apresentação da Lei Municipal nº 10.235/2025 de Piracicaba, referente 
ao incentivo à energia solar. 
 

Fechamento 
A reunião foi encerrada, com o Presidente Vitor Pires Vencovsky agradecendo a presença de 
todos e reforçando o compromisso com as ações planejadas. A ata, lavrada por Suelen C. 
Bruno, será assinada digitalmente por ela e pelos presentes após leitura e aprovação.  
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